



产业兴旺 文化繁荣 民生殷实

曲阜市用心书写高质量发展新答卷

通讯员 戴静静 魏舒敏 牛玉亭

过去的一年，曲阜市攻坚克难、砥砺奋进，全力以赴拼经济、实干创新求突破，高质量发展迈出坚实步伐：主要经济指标和重点岗位位列济宁第一方阵，连续两年获得综合考核一等奖；两次济宁绿色低碳高质量发展现场观摩均居前3，4个项目入选“十佳”项目；荣获国家级、省级荣誉20余项，新增国家级试点6项、省级25项……一串串数据印证着曲阜发展，一个个高质量项目体现着发展后劲，一份高质量发展答卷在拼搏实干、锐意进取中精彩书写。



古风市集”。特别是“舟游蓼河仙境”更是为游客们奉上一场沉浸式体验的文化盛宴。

行走于孔府、孔庙之间，来自菏泽市的毛明钰不禁感叹道：“身处杏坛之中，书本中的‘杏坛讲学’不再只是冷冰冰的文字和图案，更让我有了身临其境的感觉。”一杯拜师茶，一句授业语，一生师徒情，被孔庙、孔府的文

化渲染后，中华优秀传统文化的种子在孩子们心中扎了根。从“旅”到“研”，由“游”至“学”，曲阜市紧扣优秀传统文化“两创”，探索出“文化+教育+旅游”的新业态，真正实现了“研学游”到“研学优”的蝶变。去年曲阜全年接待游客1400万人次，增长27%。

当前，以文旅拉动消费逐渐

成为推动我国经济增长的新引擎。曲阜市通过重大节会活动、创新文化旅游项目、丰富文化体验等方式，形成消费新的增长点，以高质量的文化旅游推动区域经济高质量发展。鲁源小镇核心区、希晓古今教育博物馆、亦乐田园等一批文化项目为文旅产业注入新的活力；国际孔子文化节、尼山世界文明论坛、国家



制造强市澎湃有力

工业经济挺起“硬脊梁”

宽敞明亮的厂房内，拥有“大脑”和“眼睛”的机器人、工业机器手臂等不停忙碌，对芯片进行焊接、压接，一辆辆智能搬运小车来回穿梭，曲阜陆博汽车电子有限公司全新智能工厂在科技的加持下，生产节拍由23秒缩短至15秒，每天的产能提高比例达50%。曲阜天博汽车电器有限公司投资建设的智能汽车音频及陶瓷芯片项目也正在靠着科技创新填补着国内空白，成功打破了被国外垄断十余年的卡脖子技术。东宏管业2024年重点工程项目——特种功能性复合管道定制化研发制造服务中心项目，围绕智能管道这一核心产品新上新型螺旋、防腐、保温等多条高性能复合钢管生产线，打造全国新型工程管道研发生产一体化示范基地。华亿钢机抢抓数字化发展机遇，运用5G互联网技术打造“5G+”智能工厂让生产效率和精准化程度有了大幅提升……面对新一轮科技革命和产业变革，曲阜市主动向“新”而行，以科技创新为引领，以工业智造为支撑，打造高端制造集聚区，实现新兴产业集中布局、倍增发展，加快推动“曲阜制造”向“曲阜创造”“曲阜智造”跃升。

营商环境是企业生存发展的土壤。曲阜市主动拓宽政企沟通渠道，做优“阜企会客厅”政企联动模式，对企业反映的“痛点”“堵点”开“良方”出“良策”。同时，持续深化“马到成功”服务专班、“一函一会三清单”、竣工联合验收“一件事”、线性工程“极简审批”等创新举措，推动项目建设服务体系从“能办”到“快办”再到“好办”的提档升级，“有力度、有深度、更有温度”正在成为“孔子故里”这座古城营商环境的鲜明标识。

企业强则城市强，产业旺则百姓富。曲阜市大力实施“2+3”主导产业集群培育工程，坚定不移攻坚制造业强市建设，成立助企攀登博士团、德国大陆、众安智能管道、良友食用油等26个项目竣工投产，省级瞪羚、专精特新、单项冠军、数字经济“晨星工厂”、省级创新平台等数量不断增加，工业经济实现量质齐增。

文化赋能产业升级

文旅融合焕发新活力

“蓼河岸边很热闹，但是一坐进游船就安静下来了。一个小时的游览过程，既能感受悠悠河水的静谧，中华文明的璀璨，又体验了科技感满满的现代风情。”来自江苏的游客杜先生说。曲阜“灯火蓼河古街”以“明清古街与新中式风貌”建筑为载体，有效衔接古街的烟火气与新城的现代感，将街区打造成为集“吃、住、行、游、购、娱、演”于一体的“文商旅综合体”和“沉浸式

网络主题宣传等节会活动高规格举办，文明交流互鉴平台效应进一步凸显；万仞宫墙光影秀惊艳亮相，灯火蓼河里文商旅综合体投入运营，尼山夜游提档升级，曲阜入选中国最美县域、全国县域文旅融合百强榜单、全国研学旅游目的地标杆城市……曲阜坚定不移扛牢文化“两创”使命担当，守正创新，传承发展，文化“两创”熠熠生辉。

温情绘好民生图景

百姓生活更具幸福感

“在家门口上班方便照顾家庭，每月还能拿到三四千块的工资，我感到很满足。”小雪街道孔令岩为照顾家庭毅然选择回乡就业。为促进群众就业，曲阜各村居“乐业小筑”工作人员主动靠前服务，结合其工作经历，精心筛选出契合度极高工作岗位，助力群众实现“家门口就业”。

一场场“扶残助残 润心励志”捐赠活动让爱心物资分发到残疾人服务机构、特殊教育学校及有需求的残疾学生手中。蛋糕烘焙、文创制作、按摩技术，一场场就业技能培训在“残疾人之家”开展，让残疾人有更多的就业机会和实现自我价值空间。

在各镇街卫生院、各社区、公园广场，随时可见义诊活动现场，来自心内科、中医科、脑病科等多个领域的医疗卫生专家免费为群众提供血压血糖测量、中医把脉、口腔护理等服务，并从饮食习惯、体育锻炼等方面给出指导建议，让广大群众在家门口就能享受到更优质、精准的医疗服务。在困难群众家中，在孤寡老人身边，随处可见“红马甲”“绿马甲”的身影，各类志愿组织、爱心团队为他们修脚、理发、推拿、护理，通过一件件“小服务”让尊老敬老、互助互爱的传统美德化作汨汨暖流在圣城大地不断涌动。

民生无小事，冷暖见担当。曲阜市始终在厚植百姓福祉上抓攻坚、勇争先，通过建设“乐业小筑”、发放创业担保贷款、开发城乡公益性岗位等措施不断促进就业；新建养老机构2处、助老食堂16处，新增托育机构20家，托起一老一小的稳稳幸福；新增学位2160个，发放教育资助资金886万元、惠及学生1.65万人次；省公立医院改革与高质量发展项目落地，完成72家村卫生室升级改造，国家优质服务基层单位实现镇街全覆盖……曲阜市通过实打实高质量办好民生实事，让百姓福祉普惠共享，全市人民的获得感和幸福感不断增强。

使命呼唤担当，实干成就未来。2025年曲阜市将抓实抓细先进制造业、文化“两创”、新型城镇化、乡村振兴、消费提振升级、扩投资上项目、民营经济、改革开放、民生改善、安全发展“十大任务”，促进经济稳进向好，社会大局和谐稳定，奋力推进中国式现代化曲阜实践迈出坚实步伐。